

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. Egy óra . 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít.

## Szeged — Kossuth Lajoshoz.

— A város üdvözlete. —

Annak az emlékezetes nagy ünnepnek, melylyel a nemzettel együtt Szeged népe is megülte Kossuth Lajos születésnapjának kilenczvenedik évfordulóját, egyik legkiemelkedőbb aktusa a törvényhalóság ama határozata volt, hogy a szabadságharcz apostolát föllirattal üdvözli. Szeged népének szíve szerint való föllelkesülése volt ez.

Az üdvözlő föllirat elküldése mindekkoraig azért késett, mivel a hódolati irat keretétől egy művészi albumot rendelt a város s ez csak most készült el.

A föllirat hangja előkelő és ép oly meleg, mint amilyen hűséggel ragaszkodik Szeged népe Kossuth Lajoshoz. A szerzője: dr. Tóth Pál főjegyző.

Ami pedig a keretet és albumot illeti, egy valóságos mesteri diszmunka, mely a Bába féle műkönyvkötészet fejlettségét és versenyképességét hirdeti. — A gyönyörű diszmű a föllirattal, mely művészi kaligrafiával van letéve — néhány napig közszemlén marad még, azután utra megy Turin felé, ahova a magyar nép milliói küldték el üdvözlétüket.

A Kossuth-album, melyben a föllirat könyvalakban elhelyezve van, mintegy 40 centiméter magas, 30 centiméter széles. A kötése világos kék bőr. Közepén Szeged város czimere emailrozott ércből, sarkai ugyanilyen emailrozott érczel vannak be-fogva. Az első két oldal kék atlasz moiré. A második lapon ékeskedik Füleki tanár sikerült uquarell festménye — a szegedi városháza. A rajz fölött precíz kaligrafiával ezeket a szavakat látjuk: „Kossuth Lajoshoz Szeged szab. kir. város közönsége.” A következő lapokon angol kaligrafiával van beírva a föllirat szövege. Minden lapon a Korvin kort jellemző tulipános czirádák ékítik a szöveget, melyek Füleki tanár remek aquarelljei. A szöveg kaligrafiája Lázár Béla ügyességét dicséri. Az utolsó lapon egy zárkép ábrázolja Szeged város egy részét, a hidat, a hid-utczát és ezek környezetét.

Szeged üdvözlete a nagy számüzöthöz így hangzik:

*Kossuth Lajoshoz*

Szeged szabad királyi város közönsége.

Hazánk Nagy Fia!

Szeptember 19-ikéről, mint születésed 90-ik évfordulójáról a gondviselés iránti hála érzelmével emlékezett meg ezen szab. kir. város közönsége.

Ama kevesek közül, egy-kettő kivételével már mind elköltöztek közülünk, kik az 1848. évi események előkészítői és uttörői, vagy a szabadságharcz kimagasló alakjai valának.

Az ég kegyelme csak Téged ajándékozott meg a hosszú élet, a szellemi és testi üdeség kincseivel, hogy láthatad egykoron letiport, elveszettnek hitt hazád és

nemzedet föltámadását, a sajtó sebek be-heggedését, a király s a nemzet közötti kiegyezésnek áldásos tényét.

Szívünk mélyéből, hazafias örömtől repdeső kebelled üdvözölünk Téged, hazánk nagy fia, ama emlékezetes nap alkalmából, melyet ünneppé avatott nemzeti eszmévé vált személyed iránt e hon minden igaz fia által táplált határtalan kegyelet.

Mindazon vívmányok és szolgálatok elismeréséül, melyeket Te, halhatlan érdemű férfiú, soha nem szűnő hazafias lelkesedéssel és önfeláldozó munkássággal a magyar nemzet számára megszeresztél és a haza érdekében tettél, a valódi hazafiúi érdemek iránt mindig hálás nemzet örömmel ragad meg minden alkalmat arra, hogy hálájának és tiszteletének minden jelével elhalmozzon. Teszi ezt a nemzet egésze, teszik törvényhatóságai, közégei, testületei, egyesei. S ha ezt mindenkor tette, bizonyára nem engedhetik elmulni hangtalanul azon napot sem, amelyen a mindenható Isten tett és eredménydus életednek 50-ik évfordulóját a nemzetek, az egész művelt világ örömeire megérned engedé.

Nem engedhetjük azt különösen hangtalanul elmulni mi, Szeged város közönsége, kik büszkék vagyunk arra, hogy szabad-elvű nézetednek mindig lelkesült támogatói lehettünk; büszkék vagyunk arra, hogy ép a te ajkaidról hangzott el városunk falai között az, hogy „Szeged népe nemzetem büszkesége” s szent emlékeink között őrizük azt, hogy a haza szerencsétlen napjaiban e város falai között fejtéd ki utoljára búbjajos szónoklatod megrázó erejét.

Mai napon tartott rendszerinti közgyűlésünkben áldásos életed kilenczvenedik évfordulójáról megemlékezvén, egyhangulag elhatároztuk, hogy e fölötti örömlünk jegyzőkönyvbe igtatjuk, érdemeid elismeréséül 1848. márczius hó 18-án városunkban nyert diszpolgárságotat megújítjuk, megerősítjük s szentesítjük és egyszersmind újra épült városunk legszebb s legélénkebb sugárutját örök időkre nevedről nevezzük.

Ámbár működésed és emlékedet méltókép megörökíteni a történelem lesz bivatva, főkérünk Téged, hazánk nagy fia, vedd szíves tudomásul hálánk s megemlékezésünk e csekély jelét, melyet azon óhajással hozunk tudomásodra, hogy a mindenható Isten életed folyamát még hosszú évekig nyujtsa meg s engedje meg azt, ami bizonyára életed legfőbb boldogsága leend, hogy amiért fiatal korodnak összes éveit s ez éveknek minden erőt áldozád: életed alkonyán magyar hazádat az anyagi és szellemi kultura terén állandó haladásban boldognak és megelégedettnek láthassad.

Kelt Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1892. évi szeptember hó 21-én tartott rendszerinti közgyűlésében.

Szerető honfitársad és hálás hiveid, a város közönsége nevében:

*Pálffy Ferencz,*  
polgármester.

Nemesség. Ő felsége Enyváry Péter kir. tanácsos és segédhivatali főigazgatónak sok évi hű, buzgó és sikeres szolgálatai elismeréséül, saját és törvényes utódai részére a magyar nemességet adományozta o z m á n b ü k i előnével.

Érdemrend. Ő felsége Romsauer János segédhivatali igazgatónak sok évi hű, buzgó és sikeres szolgálata elismeréséül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

## Ujdonságok.

Szeged nov. 1.

### Tájékoztató.

Nov. 2. Egészségügyi bizottsági ülés d. u. 5 órakor.

Nov. 3. Koresolyázó-egyleti közgyűlés.

Nov. 4. Szatymazi vadászterület bérbeadása.

Nov. 5. Csöngölei legelő bérbeadása.

### Halottak emléke.

A nap, mikor az élők fölkeresik a halottakat. Mikor az élők városa üres és a halottak városa megnépesül. Mikor a mindennapi életből kiszakítanak egy napot a halottaknak, akiket szerettek s szeretnek haló porukban is.

Az élő Szeged a kegyelet adóját róttá le a holt Szeged iránt. A város népéből sokan már tegnap kimentek a temetőbe, földiszíteni szerettek sirját s ma délelőtt is népesek voltak a sirkertek. A vándorlás azonban, amidőn az egész város megmozdult s haladt kifelé a temetőbe vezető utakon, csak ma délután kezdődött meg. Az első, akik legelőbb megindultak, öreg anyókák voltak, karjukon az egyszerű koszorucskával, amit régen elhalt, porladó szeretteiknek vettek. Pár óra muiva valóságos népvándorlás indult meg mindenfelé, bérkoszik, magánkocsik hosszú sorban követték egymást s a temetőkhöz vezető utakon a lovasrendőrségnek a nagy forgalom miatt sok dolgába került a rend fönntartása.

Régen nem volt kint egyszerre ekkora néptömeg a halottak városában, mint ma. Az idő ezen a napon már több év óta igen hűvös, kellemetlen volt, míg ma derűs, nyáriansan meleg.

A belvárosi temetőben, ahol a főbb utakon megterlódott a sokaság s a közlekedés szinte lehetetlenné vált, díszesen és pazar fényvel voltak felékesítve a sírok. A halottak háza virágokba öltözködtek, színes mécsekben, sirlámpákban ezrével világolt a láng. A reáliskola ifjúsága testületileg vonult ki, a Dáni-korda család sirboltja előtt dalárdájuk egyházi dalt énekelt s nagy tömeg ajtatos hívő hallgatta meg a szöszékről mondott papi szent beszédet.

Sokan keresték föl a kegyelet utján néhai Szabados János h. polgármester és Szluha Ágoston volt főkaptány koszorukkal borított sirjait. A tanács több tagja is megjelent e síroknál, ugyszintén Pálffy polgármester.

Az 1848—49-es agg honvédek egylete is kivonult testületileg Répássy tábornok, Szöllösy hadügyi titkár és Tóth tüzerfőhadnagy sirjához. Az agg honvédek kivont karddal állották körül a díszesen



felkoszorozott siremléket, amelynél előbb Széll György elnök, azután Kemecsey Jenő hírlapíró tartott beszédet.

A temető sarkában, rég elfeledett halottak összeomlott kőkeresztjei között terjedelmes nagy sír fekszik, nehéz veres márványlapokkal. Klauzál Gábor sírja ez, amelyet megkoszorozott valaki s égő gyertyákat helyezett a sír márvány tetejére.

Egész délutáni öt óráig folyton kifelé tartott a közönség a városból, ezután visszafordult. A leszálló esti szürkületben kigyultak a lángok, a kegyelet cillagai. Esti hat óra után az előbb oly népes temető pusztaság és csendes volt megint. Itt-ott hallatszott síró zokogás a bokrok között.

A belvárosi temetőben az esti órákban egy kis baj is történt. A boldog emlékeztető Szulha Ágoston főkapitány sírján egy eldőlt mécsből lángba borultak a koszorúk s csak hosszabb idő múlva lehetett eloltani.

A felsővárosi temetők is népesebbek voltak ma, mint az előző években. A szent beszédek nagy hallgatóság előtt tartottak.

Dugonics András sírjára egy pompás koszorú jutott ezuttal új kézből Szeged nagy fiának. A deszkás temetői hatalmas vörsmárvány emlék-piramidra, mely alatt Dugonics András nyugszik, a Dugonics-társaság tette le ma, halottak napján első koszorúját. A tudományos és irodalmi társaság elnöke rendelte meg a koszorút a társaság nevében s annak a sírra tételével Békefi Antalt, a társaság főtitkárát bizta meg. Délután 1/3 órakor tette föl a főtitkár a Dugonics-társaság impozáns babékoszorúját az irodalom nagy halottjának emlékoszlopára. A hosszú fekete szalagon, mely a koszorúra volt kötve, ez a fölírás van: „A Dugonics-társaság — Emlékednek.” A kegyeletes aktusnál számosan voltak jelen.

Dugonics sírját évenként megszokta látogatni a főgymnasium ifjúsága. A tömeges látogatás ezuttal elmaradt a kolera miatt, de azért nagyszámú közönség vette körül kegyelettel ma is Szeged halottjának nyugvóhelyét.

A rókusai és az alsóvárosi temetőkben is már délelőtt megjelentek a sírok diszitói. A délután folyamán megjelentek a sírkertek a kegyeletes látogatókkal, akik csak esti hat óra után vonultak vissza a fényben uszó csöndes helyekről.

Messze lent a szőregi határ sarkában fekszik egy sarokban egy kis temető, beszorítva a töltésoldalal közé, az árvíz halottainak a temetője. Ákinek szerette halottja itt nyugodott, ide ment ki s az árvíz rettenetes katasztrófájáról beszélő egyszerű sírkeresztek körül sok kapott virágdiszt emlékező kegyeletes kezektől.

A református temetőben is több sír virágpompában volt. A kegyelet szépen fölékesítette itt a korán elhunyt szegedi fiatal színművésznőnek, Békefiné Kükemecsey Vilmának kripta sírboltját. A színtársulat néhány tagja is megjelent a sírnál. Szépen föl volt virágozva néhai Varga Pál, a szegedi ev. ref. egyház volt lelkészének sírja is.

Az ifjúság kegyelete. A főreáliskola ifjúsága ez évben is leróta kegyeletének adóját az elhunyt tanárok sírjai fölött. Zászló alatt vonultak ki s a sírnál

Rainer Károly VIII. o. tanuló tartott lendületes gyászbeszédet. Az ifjúság gyászdalokat énekelt s ezzel a kegyeletes ünnepély véget ért.

— **A polgármester egy miniszteri rendelet ellen.** Többször említettük, hogy a pénzügyminiszter fölmentette a tisztviselőket az utadó fizetés kötelezettsége alól. Ugyanekkor azt is megjegyeztük, hogy ez a miniszteri rendelet ellenkezik az utadó törvény alapelveivel, hogy Szeged város utadó alapjának jelentékeny kárával járna ennek a miniszteri rendeletnek végrehajtása. Pálffy Ferencz polgármester törvényadta jogánál fogva tartózkodik a törvénnyel ellenkező miniszteri rendelet végrehajtásától és ez ügyben a főispán útján fölterjesztést tesz a kereskedelmi miniszterhez a következőkben:

Méltóságos Főispán ur!

Mai nap vettem a keresk. m. kir. miniszter ur Ó nagyméltóságának 1892. évi okt. 20-án 58753. szám alatt kibocsájtott körrendeletét, mely szerint a fő- és székvárosban, továbbá az önálló törvényhatósági joggal fölruházott városokban, a törvényhatósági utadó községi adó természetével bírónak mondatván ki, ehhez képest, vonatkozással az 1875. évi 29. t. cz. 27. és 1886. 22. t. cz. 138. §§-ai rendelkezésére, a tisztviselők, tanítók, telkészek stb. terhére utadó ki nem vehető. Noha vélekedésem szerint a fent tisztelt rendelet az általános teherviselés elven nyugvó 1890. I. t. cz., ugy ezen törvény végrehajtása iránt kiadott utasítás szószerinti rendelkezéseivel ellentétben állónak lenni látszik, mindazon által annac haladéktalanul végrehajtásával szemközt tartózkodó magaviseletet nem tanúsítanak, ha a szóban forgó rendelet a már eddig befizetett utadó sorsa iránt megnyugtatólag, avagy egyáltalában intézkednék, mert amíg egyrészt kétségtelen, hogy a korábbi költségvetés adataiban, az 1891-ik és 1892-ik évi egyéni kirovás kormányhatósági jóváhagyásban részesültek s a költségvetések alapján eszközölt egyéni kirovások az 1890. I. t. cz. 25. §-ának értelmében a költségvetés közzétételétől 15 napon túl a százálekok hibás kiszámításának (seteit kivéve) jogorvoslat tárgyát nem képezhetik; de másrészt alig enged magyarázatot az, hogy miután a községi adó az állami egyenes adó sorsát szolgálja követi, minden időben, midőn a kivetés jogalapja támadtatik meg, az adózó részéről jogorvoslatnak helye van; már pedig az 1881. és 91. évi kivetések egyrésztének jogalapját a fent tisztelt rendelet kizárja. A törvényhatósági utadó alapra károsnak látszó, a körrendelet által teremtett eme bizonytalan helyzet közepett szükségét látom annak, hogy az 1886. évi 21. t. cz. 73. §-ában kellő jogommal éljek, és tisztelettel kérjem Méltóságodat, a keresk. miniszter ur Ó nagyméltóságához fölterjeszteni kegyeskedjék abból a célból, hogy mielőtt az 1893. és 1894. évi közuti költségvetések végrehajtás alá kerülnének, illetőleg végleg megállapíttatnának; a hivatkozott 58753. sz. magas rendelet a multban kivetett és beszédett adók sorsa tekintetében póttrendelkezéssel egészítették ki

— **A kolera Szegeden.** A legutóbbi napok: a tegnapi és a ma megnyugtatóan végződtek. A járvány szerencsére nem terjed, 48 órának összesen 2 gyanus betege van és egy halottja. Vasárnap este Szulik János szőlőkapás betegedett meg. Aigner Károly dr. rendeletére a járványkórházba szállították. Tegnap más gyanus betegedés nem történt. Török György azonban a járványkórházban meghalt. Ma Tombác Antal a szent-háromság utca 41. sz. a lakásán kolerikus tünetek között megbetegedett.

— **Enyedy Károly** vasuti üzletvezető előléptetéséről szóló tegnapi újdonságunkba

a „czimzetes“ szó tévedésből került. Szathmári Enyedy Károly főfelügyelő ugyanis már évek óta végleges és rendszeresített minőségben kinevezett üzletvezető s mint ilyen áll a szegedi üzletvezetőség élén. Ujabban azonban a hivatalos rangfokozatokban azon változás történt, hogy az igazgatók és főfelügyelők statusa közé az üzletvezetői rangosztályt mint külön rangosztályt sorozták be. Régen és pedig végleges minőségben birt üzletvezetői állásának ezen rangemelésében részesült most Enyedy Károly, vagyis a főfelügyelői rangosztályból az üzletvezetői rangosztályba emelkedett.

— **Központi építkezés.** A felsőtanyai központ tudvalevőleg fel van épülve s annak idején nagy hujjáhozás között szentelték föl. Fölszentelés helyett azonban jobb lett volna egy kicsit végig vizsgálni ezt a nagyön is vállalkozói módon történt építkezést. Egyremásra hallatszik a panasz, hogy a központi épületek famunkája silány, az ugynevezett hártya fából (asztalos műnyelven smette, rohadt fát jelent ez a szó) készült ablakok, ajtók felmondják a szolgálatot néhány havi használat után s a házak küszöbjei és az ajtók között ujnyi vastag lyukakon dudál be a kedélyes felsőtanyai őszi szélvihar. Persze a hártya fa a rendeltetésének befestve adatott át s befestve egészen jófajta készség az, tudvalevő lévén, hogy éjjel minden tehén fekete. Ezt a fekete tehenet az időközben, már az építés alatt fölmerült panaszok daczára mindent csak ugy könnyedén átvevő t. cz. városi mérnökségnek a figyelmébe ajánljuk.

— **A középítészeti tanács** holnap, november 2-án d. e. 11 órakor tartja meg rendes havi ülését.

— **Tábori czéllövészet.** A szegedi honvédség tartalékos gyakorlatra bevonult csapata ma a felsővárosi nyomáson tábori czéllövészetet tartottak. Az idő pontos kihasználása a néhány hétre bevonult s teljes kiképzést igénylő póttartalékosoknál méltánylandó dolog, de talán mégsem kellett volna ezt a czéllövészetet a mai ünnepen megtartani.

— **A nőiparegyletből.** A nőiparegylet választmánya okt. 31-ikéről elhalasztott ülését november hó 2-ikán tartja meg. Az ülésre az elnökség a következő meghívót bocsájtotta ki: A „Szegedi Nőiparegyesület“ választmánya f. hó 2-án d. u. 4 órakor gyűlést tart, melyre van szerencsém tisztelettel meghívni. Szeged, 1892. nov. 1-én. Az elnök. Tárgy: Igen fontos ügyek.

— **Az adóösszeírás.** Tegnap adtunk hírt arról, hogy Fodor Károly adóügyi tanácsnok tanácsai utasítást kapott a belterületi adóösszeírások natárnapijának megállapítására. A tanács ezt a határnapot azért nem állapíthatta meg, mert törvény parancsolja, hogy az adóösszeírásokat csak akkor szabad megkezdeni, mikor a pénzügyminiszter erre vonatkozólag rendeletet ad ki. Sem előbb, sem később nem szabad megkezdeni a munkát. A pénzügyminiszter rendelete azonban véletlenül ma jelent meg a Budapesti Közlönyben, az adóügyi tanácsnok is kitűzhetette tehát a határidőt. E szerint az összeírásokat f. év november 7-én kezdik meg a belterületen. Figyelemre méltó a miniszter rendeletében, hogy a háza dő alapot csak egy évre kivánja ez alkalommal összegyűjteni, nem három évre, mint eddig volt. A törvénytől való ezen eltérés ugylátszik azért történt, mert a pénzügyminiszter előre látja, hogy a most összegyűjtött adatok csak a jövő évi adó alapjául fognak szolgálni. Ad-



dig pedig a törvénynek három évre szóló intézkedését kívánja a törvényhozás által módosíttatni a pénzügyminiszter.

— **A női inas-iskola.** A Szegeden tervezett női inas-iskola ügyében hozott hírlapra vonatkozólag a kir. tanfelügyelő kijelentette, hogy a női inas-iskola létesítésének eszméje Tóth Antaltól, az ipariskolai bizottság elnökétől eredt. Az eszme megvalósítása, illetve az iskola létesítése érdekében azonban készséggel támogatja ő is a bizottság elnökét s hiszi, hogy buzgó támogatásra fog találni az összes erre hivatott tényezőknél, első sorban a nőipariskola igazgatóságánál.

— **Állami árvaház Szegeden.** Teljesen megbízható forrásból értesülünk, hogy a közoktatásügyi miniszter Szegeden egy nagyobb állami tanítói árvaházat készülni létesíteni. Erről már, mint forrásunk jelzi, a várost értesítette is a közoktatásügyi miniszter.

— **Jó egészség naptára.** A második évfolyam jelent meg a Jó egészség naptárából. A legigazabb kalendárium, amelyet valaha magyar falusi gazda a kezébe forgatott. Az ára kicsi, 30 kr. A Tatar Péter-féle naptár-termékek sem olcsóbbak. Van benne hasznos okosító cikk sok, neves emberek tollából. A belügyminiszter leküldött egy példányt belőle a hatóságnak azzal az utasítással, hogy ajánlják a népnek.

— **Kisértetek.** Rókuson vannak fejtelten kisértetek, lepedős kisértetek s hajigálós kisértetek. Azonban a második emelet ajtaján verdeső kisértetek eddig nem találódtak rókuson. Ezt csak az éjjel fedezték föl egy budapesti-sugaruti nagy házban, ahol a legfelsőbb kondignációban rettenetesen verték ösmeretlen „külhatások” az ajtókat. Hát ezek bizonyosan kisértetek. A halottak napjára hazajáró lelkek rémületbe és kiabálásba ejték a lakókat. Lárma támadt. Az utcáról egy rendőrpátronille fölment a házba s megtalálta a rettenetesen dörömböző lelkeket két ifju és tapasztalatlan bakkecske személyében. A kecskék karhatalommal a város istállójába internáltattak.

— **Tűz Orosházán.** Mint lapunkat értesítik, tegnap hajnali 3 órakor Orosházán a piac téren tűz keletkezett. Városy Lajos kereskedőnek egyik fűszer-, festék- és anyagraktára gyulladt ki. A tűz teljes erővel pusztított, megmenteni semmit sem lehetett. A kárt kétezer forintba becsülik.

— **Megszaporodott kihágók.** A nemes város területén havonta a kihágási bíróság 90—95 esetben szokott ítélni. A legöregebb kihágók sem emlékeznek több kihágásra egy hónap alatt. De október az idén kitett magáért, amennyiben 145 kihágási esetet produkált. A fölöttébb nevezetes kihágási szaporulat onnan származott, hogy az egyszerű a tisztaság ellen vétőket is megbírságot a kapitányi hivatal. Ezt a nevezetes dolgot föl kell írni a kéménybe korommal. Ki tudja, ismétlődik-e még az életben valaha.

— **Késelő czimbora.** Véres verekedés történt az éjjel az alsóvárosi Tompa-utcában két jó czimbora között. Sutka Jóska kebelbéli barátja Csonka Imrének, ami az este abban nyert kifejezést, hogy olvasatlan számú liter borokat ittak meg ketten. Ital után éjfél tájban hazafelé vonultak s Sutka elkísérte Csonkát a Tompa-utcába, a 7. sz. ház elé, ahol lakik. Ott aztán a kapuban összeveszett Castor és Pollux. Csonka bicskát rántott és erős sértést ejtett Sutka jobb kezén. Az éles aczél elvágta az ereket. A megrémült ember a „Szeged” vasuti állomásra ment föl, ahol az utasok dezinfekcióját teljesítő dr. Andrássy kerületi orvos bekötözte a sebeit és a beteget a kór-

házba szállíttatta. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Hogy terem a zsvány.** Lapunk egy német-eleméri barátja írja nekünk a következőket: Német Eleméren 25-dikéről 56-ára betörték a paplak ablakát, ellopták a mézsárszékből levő húst, meggyújtották Boborné földessasszony takarmányát és egy szijgyártótól el akarták hajtani a disznókat és tehenet; de innen kégytelenek voltak megugrani. Az ablak betörője és a kazal meggyújtója megkerült Varga György magyarszt. Mihályi lakos személyében, ki mielőtt a csendőrök kérdőre vonták volna, bevallotta, hogy ő gyújtotta meg a kazalt és törte be az ablakot elkeseredésében. Október 30-án kelett volna az adósságát a n. eleméri takaréknál törleszteni; rajta is volt, hogy kötelezettségének eleget tegyen, de — mint állítja — Boborné lefogott a munkabéréből 14 frtot s így hasztalan volt minden törekvése. Október 25-én bujában elkezdett inni, ivott napaldozatig, mikor a koresmából a paphoz indult, mint a takaréki igazgatójához a kamatot kifizetni. Az utcán találkozott Varga már ekkor becsületesen be volt rugva. Nagy nehezen elmagyarázta, hogy csak a kamatot fizeti a takarékbba, mert Boborné levont 14 forintját. A n. eleméri takaréknál nov. 1-re fölmondott mindenkinek s így az igazgató sem mondhatott egyebet, mint hogyha Varga ki nem fizeti a tartozását, akkor be lesz perelve s hihetőleg már be is van. Erre Varga nem számított, mert ezen — habár be volt is csodálkozva — rajta észrevehetőleg megütközött. Elválva a takaréki igazgatójától, betörte az ablakot és meggyújtotta a takarmányt. Az egészben csak az a jellemző, hogy még hajdanában tülemile füttyért is perelt a magyar, ma 14 forintért sincs kedve törvénykezni.

— **Az áruhás rablók elfogatásáról.** A szomszédban történt rablások áruhás tettesek elfogatásáról dorosmai tudósítónk a mai postával a következő részleteket írja: A csendőrség élén Törő őrmesterrel a rablás után való napon nyomába jutott a tetteseknek. Délután már fölajtotta a község házához O.áh Pétert és az anyját, Farkas Jánost és a feleségét, mind a négyen cigányok, az asszonyok meszelő-arulók és kártyavetők. A banda leesküdte a csillagokat az égről, hogy ők soha még a kirabolt házak tájékán se voltak, de Molnár István eselédje, aki a Monostori Mátyásné házában kirablásánál meglátta a tetteseket, fölismerte őket a szembesítésnél. Erre a rablók beismerték a rablásokat. Az elrabolt holmikát a banda H.-M.-Vásárhelyre szállította. A cigányokat csendőri fedezet mellett elszállították Hódmező-Vásárhelyre, hogy ott megmutassák hol, kinél rejtették el a rablott tárgyakat, miket egy vásárhelyi ember kocsiján szállítottak el. A nyomok Szegedre is elvezettek. Ma este kisért a rablók közül egyet a szegedi főkapitány elé egy csendőr. Azt vallották ugyanis az elfogottak, hogy Szegeden adták el a rablott tollakat. A csendőr engedélyt kért a főkapitánytól, hogy házmotozást tartson azon a helyeken, ahol a rablott tárgyakat megszerezték. A főkapitány erre meg is adta az engedélyt.

— **Vasárnapi lovag.** Egy felsővárosi polgártárs ma délelőtt bekapatos állapotban lóra kapott s örült vágatással futtatott hat utcán keresztül. Gyöngye kézzel tarthatta a gyeplőt, mert a nagyköruti furdulónál hat lépésnyire vágódott le a lónak a hátáról. Súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség lakására szállította.

— **A Pallas Nagy Lexikonáról** mai számunkhoz mellékelt előrajzot ajánljuk a közönség figyelmébe. Akik e nagyszabású munkát kötetes kiadásban óhajtnák megszerezni, fordul-

janak Endrén yi Imre könyvkereskedőhöz, ki azt a legelőnyösebb havi részletfizetésre is adja.

— **II. Egy népszerű.** A „Moll-féle francia borszesz és só” által a betegeknek egy épp oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyújtatik közsvényes és csuzos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész cs. és k. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyógyjelvényével és aláírásával.

## Színház.

**Pepita.** Hegyi józenéjü és vidám szövegü operettje szép számú közönséget mulattatott ma este — eleven, összevágó előadásban. H. Pauli Mariska Pepitája gyönyörűséges fruska volt, vidám szajjal, elbájosító, lehelletszerű énekével. Kocsis Etel énekelte Beatrixot, tiszta csengésű koloratúrájával zajos hatást keltett egyes számoknál. A vendéjátékokra szerződött Kenedics Kálmán tenorista ma lépett föl az idén először. Don Fredrot énekelte. A közel mástél év óta hallgató jó hangú tenoristát a közönség rokonszenvesen üdvözölte és a belépőnél tisztelői díszes koszorut nyújtottak föl neki. Kenedics hangja a régi érzével cseng, tiszta és erejében is alig támadta meg a hosszas betegség. Többször kapott szép énekeért és eleven játékaért megérdemelt tapsot.

Pompás alak volt Polgár Sándor Don Gáspárja, a hátsó és tejső publikum alig tudott betelni az ötletes színész kouplettjeivel. Mondott vagy tizet egysorjában, ami tan sok is volt a jóból.

Főlemlítést érdemelnek még Kállay Lujza (a királyné), Dezséri (Lucár gr.) és H. Léva; Berta, aki kellemes látványosság volt.

## Legujabb.

### Halottak napja.

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Kegyelettel ülte meg a főváros közönsége a halottak ünnepét, bár a járvány miatt a kivilágítás nem volt olyan fényes, mint más esztendőkből. Az egyetemi ifjuság az idén is fölkereste az irodalom, tudomány, művészet, hazaszeretet nagyjainak sirjait, megkoszoruzván azokat az ifjak, lelkes beszédek tartottak. Klapka György sirjánál megjelentek a 48-as honvédek. A budai katonatemetőben Hentzi és felesége sirját a 7-ik műszaki ezred tisztikara koszoruzta meg. Küldöttség tette a koszorut a sirra s egy műszaki katona egész nap díszőrséget állt. A koszorukon nincs fölirat. A lánczhidat robbantó Alnoch ezredes sirját ez idén a régi szokástól eltérőleg a 23-ik gyalogezred nem koszoruzta meg.

### Apponyi a helyzetről.

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Apponyi egy német újságíró előtt nyilatkozott a helyzetről.

Apponyi kijelenté, hogy a számbelileg nagy kormánypárt nem elég erős arra, hogy a jelenlegi miniszteriumot támogassa, de másrészt nem elég arra, hogy új kormányt alakítson. Apponyi — mint mindenki — hisz Szapáry visszalépésében, de megeshetik, hogy kísérletet tesz három havi indeminitas mellett átmenekülni a jövő esztendőbe. Az is lehet, hogy Szapáryt túrni fogják csak azért, hogy a kormányválság ne származzon a Hentzi-szomor ügyéből. Apponyi óhajtna, hogy Szapáry a kormánypárt élén áll-



jon, mert hálás és könnyű feladat lesz az ellenzéknek ellene küzdeni.

A honvéd emlék-szobor ügyéről is nyilatkozott Apponyi. A kibékülés eszméje — ugymond — nagyon jó s dicséretre méltó, a minek kifejezést is adott. De abban az alakban, melyben most megkísértették, az szörnyűség, mit minden magyar visszautasít s az embernek nem kell a többség vezérének, vagy a kormány fejének lenni, hogy ezt tudja. Fölhozza, hogy most őt támadják, mert ezzel akarják a miniszterelnök kudarcát leplezni. Ez a taktika neki nem árt, a miniszterelnöknek nem használ. Kérdősködő ujságíró fölvetette a kérdést, hogy hír szerint több külhatalom ez affaire ötletéből kérdést intézett a külügyminiszterhez. Ezt Apponyi egyenesen lehetetlennek tartja, mert idegen hatalmak ilyen lépést nem tehetnek.

A kérdésre, hogy a nemzeti párt vezére hogy képzele a normalis politikai állapotok helyreállítását, Apponyi azt válaszolta, hogy csakis az új kormány párt megteremtésével lehet normálissá tenni a helyzetet s e pártnak igazán szabadelvű s nemzeti program alapján kell állani. A hatalom után nem vágyódik, mert megvan elégedve a mostani helyzetével. Ideje akkor jö el, ha a nemzet szabad akarata nyilvánítására ébred, ami igen hamar elkövetkezhetik.

#### A verseczi honvédemlék leleplezése

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Verseczről sürgönyzik: Versecz hazafias közönsége ma leplezte le a honvédek emlékére

emelt szobrot. Öt—hatezer főnyi közönség jelenlétében ment végbe a hazafias ünnep. A leleplezést Nikolits főispán és Ürményi képviselő végezték. Ünnepi szónoklatot dr. Seemayer Károly tartott, magyar és német nyelven. Utánna Gerecz Károly szavalt a Budai József szép ódáját, ezután a közönség kivonult a honvédsirokhoz.

#### Kolera.

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Éjfél-től esti 6 óráig 16 kolerabetegedés, 5 haláleset történt.

#### A szerb választások.

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik, hogy Belimarkovics regens meglátogatta ma a haladó párt vezéreit, kikkel az új választásokról értekezett. A választások decemberben lesznek.

#### Vesztegzár megszüntetés.

Budapest, nov. 1. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik: A vesztegzárt holnap megszüntetik.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

## Nyilttér.

Ugyes, tapasztalt

# KÖNYVKIHOORDÓ

(Colporteur)

felvétetik

Várnay L.

826-2-1

könyvkereskedésében.

Száraz, elsőrendű

# TÜZIFA

(nem usztatott), ugyszinte valódi porosz szalon

## köszén

és

## légszesz (koaksz) pirszén

raktárát

ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe

# Freund Károly,

805-10-1

fakereskedő.

Szegeden, Erzsébet rakpart 4. sz., a gőzfürdő mellett.

## Doering szappana a bagolylyal.

Mindenütt kapható darabját 30 krért.

Minden toilette-szappan, mely nem teljesen tiszta és enyhe, mindenesetre a bőrre nézve hátrányos. Megtámadja a bőrt, elzsibbasztja, durva lesz és korán elhervasztja. Ez okból használnak Francia és Angolország hölgyei toiletteikhez csakis ismert semlyeges és enyhe szappanokat.

Ezen példa legyen Magyarország hölgyeinek és a bőr szépsége és tisztasága érdekében utánzásra ajánlva megjegyzendő, hogy a

## Doering szappana a bagolylyal

ezen célra a legjobb szappan a világon, nemcsak minőségénél fogva, hanem arra nézve is, miután nagyon keveset fogy és ez által olcsó, azért is minden ember használhatja a Doering szappánát a bagolylyal.

Vezérképviselő: A. Motsch & Co. Wien I. Lugeck N. 3.

## MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyér jegy, egy sas és MOLL A. sok szorosított cége látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestha job, gyomorgörcs, nyalk, gyomorégés székrekedésnél májbeteg, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszer-táraiban.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ült foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész, Hutenschlagban

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és bennél; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok, gyaladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és anyag-kereskedésiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. — Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékeken egyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál

Mély tisztelettel

Horuel lelkész, Micholupbad

Raktár Szegeden: Kovacs Albert utóda Keresztes Sándor gyógyszer-tárában.



Gottlieb Taussig

finom toilette-szappanok

és

illatszerek

gyára

BÉCSBEN, I., Wollzeile 3. Kizárólagosan Szegeden Krausz M.-nél. 800-8-3

## KLYTHIA a bőr ápolására

ARCZBŐR SZÉ-  
PITÉSE és  
FINOMÍTÁSÁRA

# FETTPUDER

legdíszebb toiltt rizspor.

Vegyelemezte és véleményezte

DR. J. J. POHL, cs. k. tanár Bécsben.

Elismerő okmányok:

Wolter Sarolta asszonytól cs. és k. udvari színésznő Bécsben, Beth Lola k. a.-tól cs. és k. udvari operaénekesnő Bécsben, Schlager Antonie k. a.-tól cs. és k. u. operaénekesnő Bécsben, Pálmay Ilka k. a.-tól színésznő a cs. és k. színházban Bécsben, Odilon Helena színésznő a német népszínházban Bécsben, Ernest van Dyck cs. és k. udvari operaénekes Bécsben, stb.

Egy doboz ára 1 frt 20 kr

Valódi minőségben kapható:

## Kitűnő

minőségű villányi, szegszárdi, budai, egri vörös bor, ugyszintén a legjobb fajú fehér asztali-, pecsenye- és csemege bor, továbbá mindennemű magyar és valódi francia cognac nálam kapható.

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitűnő 1888. évi szilvási szilver boromat, melyet literenkint 36 kr., hordóba 100 hektoliterenkint 32 frtért árusítok.

## SZILASI IGNÁTZ.

Különlegességi áruda. — Hid-uteza. 542-20-12